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Teste para a média

Ho L =y
H,: W > Wy (teste unilateral/unicaudal a direita)

W < W (teste unilateral/unicaudal a esquerda)

WL # U, (teste bilateral/bicaudal).
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(a) varidncia conhecida

Neste caso a varidvel teste é:

e

X-Hy_ X-p
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Rejeita-se a Hipotese nula se:
2R

(teste unilateral/unicaudal a direita)
=z —

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
2] >z,

y  (teste bilateral/bicaudal) . :
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Onde z, ¢ tal que:

bz )=1-
(teste unilateral/unicaudal a direita)
D(z )=0_—

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
D(z )=0/2 ou P(z.)=1-0/2
(teste bilateral/bicaudal) .
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Exemplo
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A experiéncia passada ‘mostrou que as
notas de Probabilidade e Estatistica, estdo

normalmente distribuidas com média L = 5,5 e
desvio padrdo G = 2,0. Uma turma de n = 64
alunos deste semestre apresentou uma média de

5,9. deste a hipotese de este resultado mostra
uma melhora de rendimento a wuma

o o o A o 0
significancia de 5%.
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Solucdo:
Hipoteses: | Dados:
Hy =355 g0  n =04
F: L > 35,5 =S =

Trata-se de um teste unilateral a

direita com © conhecido.
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A variavel teste é:
O

Z

Entdo:

X~ 5 O REN IN. 3 )

Al = /8 "
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|
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O valor critico z_ ¢ tal que: P(z, ) = 1- 0L =
1 - 0,05 =95%. Entdo z, = DP71(0,95) =
1,645. Assim RC = [1,645; )

DECISAO e CONCLUSAO:

Como z = 1,60 &€ R( ou 1,60 < 1,645,
Aceito H,, isto é, a 5% de significincia ndo
se pode afirmar que os tesultados desta
turma sdo melhores.
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Regido de Nao Rejeicdo | o RC=11,645 )

N RN o

HI i . . . 7z 0 7z .
'-.,J,..-f Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matematica - Departamento de EstatlstlcaAM



OPCAO:

Trabalhar -com~ a significincia do
resultado obtido (1,60), isto ¢, o valor-p. Para
isto, deve-se calcular P(Z > 1,60), isto é, p =
PZ > 1,60) = 1 — D(1,60) = D(1,60) =
=5,48%.

Como a significincia do resultado
(5,48%) é maior que a significdncia do teste
(5%) ndo ¢é possivel rejeitar a hipdtese nula.
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(b) varidncia desconhecida

Neste caso a varidvel teste é:
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X MR X
tn—1— = -
o= Sy Om
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Rejeita-se a Hipitese nula se:
tn] 2 t

(teste unilateral/unicaudal a direita)

tn1<t =

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
‘ tn—] ‘ > tc
. (teste bilateral/bicaudal).
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Onde t_¢é tal que:
At<t) =1-o

(teste unilateral/unicaudal a direita)

At<t )=00

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)

At<t )=0/2 ou®P(t >t )=0/2

(teste bilateral/bicaudal) .
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Suponha que a sua empresa comprou um
lote de [dmpadas.”Vocé precisa testar, a 5% de
significdncia, a afirmacdo do fabricante de que
a duracdo média das [dmpadas é maior que 800
horas.

Para isto vocé usa uma amostra de 36
[ampadas e encontra uma média 820 horas com

desvio de 70 horas. Isto confirma a afirmacdo
do fabricante?
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Solucdo: . Dados

S n=236
Hipoteses: =
s . X = 820 horas
g H-= 01:5‘_5 s =70 horas
I, W > 800 horas- o, _ <o

Trata-se de um teste unilateral a

direita com G desconhecido.
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A variavel teste é:
XMy _ X-p
O

In—1=
Entdo:

X - £ 820-800mm0% 120
A = =" —1714

e AT

-“
|

= =
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O valor critico t_ ¢ tal que: P(T>t) = 1- O
Entdo t. = 1,690. Assim RC = [1,690; =)

DECISAO e CONCLUSAO:

Como t = 1714 €R(C ou
1,714 > 1,690, Rejeito H,, isto é a 5%
de significincia, pode-se afirmar que a
duracdo média das l[dmpadas é superior a
T =¥



o =5%

RO — o=
1774 RC =[1.690:20)

N RN o
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OPCAO:

Trabalhar com a significincia do
resultado obtido (1,714), 1isto é o
valor-p. Para isto, deve-se calcular
P(T,, > 1,714). Utilizando o Excel,

tem-se:
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DISTT

1,714
35

% [1,714

Graus_liberdade |35

] o] !
] ] Il

Caudas |1 1

0,04 7656674

Retorna a distribuicdo £ de Student,

X & o walor numérico em que se avalia a distribuic o,

@ Resultado da Farmula = 0,047636674 QK iZancelar |

Como a significdncia do resultado
(4,77%) ¢ menor que a significdncia do teste
(5%) € possivel rejeitar a hipotese nula.
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Teste para-a proporgdo
% T = TCO
H,: T >T, (teste unilateral/unicaudal a direita)

T < T, (teste unilateral/unicaudal a esquerda)

T+ T (teste bilateral/bicaudal).
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Neste caso a varidvel teste é:

q)_u@ QJ—TC
Op T(1—T)

V =
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Rejeita-se a Hipotese nula se:
Vi

(teste unilateral/unicaudal a direita)
b= -

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
1 Z| >z,

(teste bilateral/bicaudal).
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Afirma-se que-40% dos alunos de
uma universidade sdo fumantes. Uma
amostra de 225 estudantes selecionados
ao acaso mostrou que apenas /2 eram
fumantes. Teste a 1% a hipotese de que
a afirmagdo foi exagerada.

ey ——— [



So [u Qd 0., Dados:

Hipoteses: =%
=220
. = 0
Hp = p =72/225=32%
o 0
H,: T <40% =1

Trata-se de um teste unilateral
a esquerda para a propor¢do. A

o /s
variavel teste e:
°
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Op TC(]—TC)

P-Wp / 0,32-040  —0,08
Gp \/ 0,40(1—0,40)  0,0326
225

=—=2,45

¥ Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matematica - Departamento de Estatistica%



O valor critico z. é tal que: P(z_ ) =0 =
= 0,01 = 1%. Entdo z. =D1(0,01) =
=-2,33. Assim R = (-0;-2,33]

DECISAO e CONCLUSAO:
Como =z = -245 € RC ou
-2,45 < -2,33. Rejeito H,, isto é, a 1% de

significdncia  posso  afirmar que a

(] ~/ V4
x afirmacdo é exaqerada. .
B
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Regido de Ndo Rejeicdo
—2.45

2, = UERES =
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OPCAO:

Trabalhar-com— a significdncia do
resultado obtido (-2,45), isto é, o valor-p. Para
isto, deve-se calcular ®(Z < -2,45), isto é, p =
P(Z < -2,45)=D(-2,45)=0,71%.

Como a significincia do resultado
(0,71%) é menor que a significincia do teste
(1%) € possivel rejeitar a hipotese nula.
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Teste para a variincia

2 .
Hy: OF = O

2
Hy: 6> > O

(teste unilateral/unicaudal a direita)

ol< 05

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)

6l # Of

. (teste bilateral/bicaudal).



Neste caso a varidvel teste é:

X LIS 1)s°
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Rejeita-se a Hipitese nula se:

Cor” X

(teste unilateral/unicaudal a direita)
Xows <X
=l C

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)

2 2 2 2
xn—1>xc0uxn—1<xc
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Onde X°. é tal que:
G_D(xzn_] >_ ch)z o

(teste unilateral/unicaudal a direita)

P(xn1<xc)_1 04

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
Py’ _<y>)=a/20u @y’ >y’ )=0/2

[ o
(teste bilateral/bicaudal).
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O fabricante -de uma certa marca de
surdina de carro divulga que as suas pegas
tem uma wvaridncia de 0,8 anos. Uma
amostra aleatoria de 16 pecas mostrou uma
varidncia de um ano. Utilizando uma
significancia de 5%, teste se a varidncia de
todas as pecas é superior a 0,8 anos.
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Solugdo:

Dados:
Hipoteses: n=16
H,: 6> = 0,8 anos s =1ano
H,: 6% > 0,8 anos o =5%

Trata-se de um teste unilateral a
direita para a varidncia.
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A varidvel teste é:

_(n=1)¢

O

2
X n—1
Entdo:

A1) oGl [ S
x215:(” )s :( ) o 1875
o° 0,8 0,8
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/7

O wvalor critico X°. é tal que:
P’ > Y°. ) = O = 5% Entdo:

X2, = 24,996, Assim: RC = [24,996; o)

DECISAO e CONCLUSAO:

Como %*,s =1875 ¢ RC ou
18,75 < 24,996, Aceito H,, isto ¢ a 5%
de significancia, ndo se pode afirmar que
a vanancia e mator que 0,80 anos.

‘i
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o=5%

Regido de Ndo Qngjeigd'B\ RC =[24,996: =)
18,75

= P
m |
& ' Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Estatisticaw



OPCAO:
Trabalhar com a significancia do

resultado obtido (18,75), 1isto é o
valor-p. Para isto, deve-se calcular

PO%s > 18,75). Utilizando o Excel,
tem-se:
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DIST.QUI

18,75
15

X [18,75

ht]
Il Il

Graus_liberdade |15

= 0,225287023

Retarna a probabilidade uni-caudal da distribuicdo qui-quadrada.

Graus_liberdade & o ndmero de graus de liberdade, um mimerao entre 1 & 1010,
excluindo 1010,

E] Resultado da Farmula = 0,225287023 Ik iZancelar |

Como a significancia do resultado obtido
(22,59%) é maior que a significdncia do teste
(5%) ndo é possivel rejeitar a hipétese nula.
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